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Exerc

CAPITULO 9 - Cinematica vetorial

1.

Consideremos um sistema cartesiano ortogonal 0xy,
fixado em um plano horizontal. Uma particula sai
da origem do sistema, dirige-se em linha reta para o
ponto A (veja a figura) e, em seguida, dirige-se para
o ponto B, também em linha reta.

y (m)
L B
. .| A
0 24 x (m)

Sabendo que a particula gasta 2,0 sequndos para ir de
0 até B, calcule para essa viagem os modulos:

a) da distdncia percorrida;

b) do vetor de deslocamento;

c) da velocidade escalar média;
d) da velocidade vetorial média.

. Uma particula move-se com velocidade escalar cons-

tante sobre uma circunferéncia de raio R = 10 m,
gastando 24 segundos para completar uma volta. Para
um intervalo de tempo At = 8,0 segundos, calcule os
modulos:

a) da distancia percorrida;
b) do vetor deslocamento;
c) da velocidade escalar média;
d) da velocidade vetorial média.

Dé o valor verdadeiro (V) ou falso (F) as sentencas:

a) Num movimento uniforme a velocidade escalar é
constante.

b) Num movimento uniforme a velocidade vetorial é
constante.

c) Num movimento uniforme a velocidade vetorial é
constante em médulo.

d) Num movimento retilineo uniforme a velocidade
vetorial é constante.

e) 0 Gnico movimento em que a velocidade vetorial
é constante é o movimento retilineo uniforme.

f) Em um movimento uniforme cuja trajetéria é uma
parabola, a velocidade vetorial é constante.

(PUC-SP) Se a velocidade vetorial de um ponto mate-
rial é constante e ndo nula, sua trajetoria:

a) é uma pardbola.

b) pode ser retilinea, mas ndo necessariamente.
c) deve ser retilinea.

d) é uma circunferéncia.

e) pode ser uma curva qualquer.
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5. Dois automdveis A e B movem-se sobre trajetérias circu-

lares concéntricas, de raios R, = 100 m e R, = 200 m.

SETUP

Sabendo que os dois automoveis tém a mesma velocida-
de escalar v = 10 m/s, calcule:

a) o moédulo da aceleracdo centripeta de 4;
b) o médulo da aceleracdo centripeta de B.

Uma particula move-se em trajetéria circular de
centro 0, com movimento uniformemente acelerado,
tendo velocidade escalar v, = 4,0 m/s no instante

t = 0. A figura representa a aceleracdo vetorial ins-

tantanea @ no instante t = 2,0 s.

Sabendo que [3]| = 26 m/s?, sen 6 = % ecos 0 = %—3

calcule:

a) o moédulo da aceleracdo tangencial;

b) o moédulo da aceleracdo centripeta no instante
t=20s;

c) a velocidade escalar no instante t = 2,0 s;

d) o raio da trajetoéria.

7. Assinale a proposicao verdadeira:

a) Em um movimento uniforme, a aceleracdo é nula.

b) Em um movimento uniformemente variado, a ace-
leracdo é constante.

c) No movimento circular uniformemente variado, a
aceleracao centripeta tem médulo constante.

d) No movimento retilineo uniformemente variado, a
aceleracao centripeta é nula.

e) No movimento uniforme, a velocidade é constante.

8. (UF-CE) Um automével entra numa curva de 200 m

de raio, de uma estrada cujas condi¢bes permitem
uma aceleracdo centripeta maxima de apenas 2 m/s?
sem que aconteca derrapamento. Determine a maior
velocidade, em km/h, com que o automével pode ser
conduzido na curva, sem derrapar.
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9. Uma particula tem movimento circular e uniforme.
Podemos afirmar que:

®

indicadas na figura. Dois segundos depois, a particula
tem pela primeira vez velocidade V = —V, e aceleragao

a) a aceleracdo vetorial é constante. a= —a,

b) o médulo da velocidade vetorial é constante. 3
c) o moédulo da aceleracdo vetorial é nulo.
d) a velocidade vetorial é constante.

e) a velocidade vetorial tem seu sentido para o cen-
tro da trajetéria.

<i

0

10. (U. E. Londrina-PR) Uma pista é constituida por trés 0s modulos de v, (em m/s) e de d, (em m/s?) sdo res-

trechos: dois retilineos, AB e CD, e um circular, BC, pectivamente:

conforme esquema. o, T T
. 3 75 d) 4¢3
g( b) % e % e) % e n?
T, I
2 ) 7e7

12. (AFA-SP) As figuras representam pontos que indicam
as posicoes de um moével, obtidas em intervalos de
tempos iguais.

Se um automovel percorrer toda a pista com veloci-
dade escalar constante, o modulo da sua aceleracdo
sera:
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a) nulo em todos os trechos.

b) constante, ndo nulo, em todos os trechos.

nstante, ndo nulo, nos trechos AB e CD. s g , I
c) constante, nio nulo, nos trechos eC Em quais figuras o movel apresenta aceleracdo ndo

d) constante, ndo nulo, apenas no trecho BC. nula?
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e) variavel apenas no trecho BC. a) Apenas em I, ITI e IV.
b) Apenas em II e IV.
c) Apenas em I, II e III.

d) Em I, II, Il e IV.

Exerc

11. (UF-PI) Uma particula descreve um movimento circular
uniforme de raio r = 1,0 m. No instante t = 0, sua
velocidade V; e sua aceleracao Z{O apontam nas direcoes

00000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

Os complementos de teoria, leitura e exercicios complementares deste CD sdo PARTE ﬂ'
INTEGRANTE da obra Fisica Classica, dos autores Caio Sérgio Calcada e José Luiz Sampaio. P J A_t“al
Todos os direitos reservados. 'e Editora

Volume 1

n Capitulo 9

‘ FC1_CD_Exercicios Complementares_Cap_09.indd 2 @ /2412 4:56 PM‘



